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Convocarea sinodului
archidiecesan.

Valea-Mureşului, 24 Octomvrie.

II.

Alt obiect de iesbatere ai sino
dului arhidiecezan va fi sistarea cur- 
sului bienal teologic. Acesta e un pos
tulat vechiu, a cărui realizare de mnlt 

dorim. Motivele cari îndreptăţesc 
sistarea cursului bienal sunt atât de 
bine cunoscute şi atât de mult apro
bate din partea tuturor, încât mă cred 
dispenzat de a le mai înşira aicea. 
E vorba însă, că in legătură cu sis
tarea cursului bienal să se hotărască 
în privinţa desvoltârii seminarului teo
logic arhiepiscopesc din Blaj astfel, 
încât acela să poată cuprinde atâţia 
alumni, cât să ajungă pentru prove- 
(ierea tuturor parohiilor cari vor de- 

Iveni vacante, cu preoţi deplin cuali- 
ficaţi. Aşadară aici e vorbă: a ) de 
amplificarea edificiului semiuarial, b) 
de crearea unor noui stipendii teolo
gice. E o problemă întru’adevăr grea, 
pentrucă reclamă jertfe materiale 
foarte însemnate. A recurge la stat, 
Intre împrejurările de acum, nu mai 
e cu cale, ci mai bine să facem din 
ale noastre puteri ce vom face. Con- 
ciliul Tridentin, vorbind despre susţi
nerea seminariilor, prescrie că spre 
scopul acela să se întrebuinţeze îna
inte de toate fondurile locale de in
strucţiune, iar dacă aceste nu ar fi 
destule, să se arunce contribuţie asu
pra averilor episcopeşti şi capitulare 
şi asupra beneficiilor mai mari şi mai 
mici diecezane, tot aşa asupra averi
lor mănăstireşti.

Scriitorul acestor şire însă crede, 
că nu e absolut necesar să se facă 
şi stipendii noui. Ci să se creeze nu
mai mijloacele pentru amplificarea 
edificiului, iar stipendiile să rămână

cele vechi. Aceste stipendii se vor da 
celor mai lipsiţi de mijloce, iar cei 
mai în stare vor solvi o taxă anuală 
convenabilă. Eventual se pot împărţi 
stipendiile, aşa încât unii să fie cu 
jumătate stipendiu, alţii cu stipendiu 
întreg, alţii solvenţi, etc. după starea 
materială a unui fiecăruia.

Ar mai fi o cale pentru rezol- 
virea acestei chestii, care abia cred 
să te iee în socotinţă între împreju
rările de faţă. Şi anume, dacă s-ar 
înfiinţa la Blaj un seminar teologic 
central. E ştiut adecă, cum Ia Oradea- 
mare şi la Lugoş nu este seminar 
teologic gr. eatoiic, ci clericii acestor 
dieceze sunt repartizaţi pe la semi- 
nariile ungureşti rom. catolice din 
Ungaria (Lugojeni sunt cam 10 cle
rici în seminariul din Blaj.)

La Gherla avem seminar teologic, 
respective sunt stipendiile teologice 
necesare dar seminariul e instalat 
într-o casă cu chirie, E ştiut apoi şi 
aceea, că singur seminariul teologic 
din Blaj creşte adevăraţi preoţi ro
mâneşti, asta de altcum nici nu pu
tem să o aşteptăm dela seminariile 
străine. Cred dară, că ar fi în inte
resul bisericei noastre, ca întreagă 
creşterea preoţimei să se centralizeze 
la Blaj.

In loc de 2 seminarii sărăcuţe, 
în loc de a colinda cu pălăria în 
mână pe la seminariile din Timişoara, 
Eger, Esztergom, Ungvár etc. cred 
că ar fi neasemănat mai cu scop ri
dicarea unui singur seminar mare, 
care să cuprindă în sine pe toţi cle
ricii provinciei mitropolitane. Dealt- 
cum şi conciliul tridentin oj prevede 
asta când prescrie că dacă o dieceză 
nu e în stare să susţină un seminar 
teologic, atunci să se însoţească mai 
multe dieceze spre acest scop.

In acest caz, toate fondurile de
stinate pentru creşterea preoţimei din

diversele diecese, s-ar centraliza. Fie
care dieceză ar avea drept să denu
mească un anumit număr de profe
sori — şi să trimeată în seminar un 
anumit număr de clerici. Rezultatul 
ar fi, că am avea o preoţime cres
cută în mod unitar, o preoţime cres
cută în spirit românesc, care ar fi 
cea mai sigură chezăşie pentru vii
torul neamului şi al bisericei noastre. 
Accentuez: nu sunt de aşa timpurile, 
încât să putem spera realizarea a- 
cestei idei, ar fi bine însă, dacă s-ar 
face paşii de lipsă, ca măcar terenul 
să se pregătească, pentru realizarea ei 
în viitor !

— sp. —

Cernut în partide. La conferinţa de 
alaltăeri a clubului kossuthist, Kmethy K. 
voia să propună o rezoluţie, îu urma că
reia toţi deputaţii cari susţin legături cu 
67-iştii, în special cu Andrassy, să fie so
maţi a ieşi din partid. Numai cu greu l-a 
putut convinge Hollo, să renunţe la hotă
rârea lui, deoarece în comitetul ezecutiv 
al partiuului tot va ajunge chestia la or
dinea zilei, cât de curând.

In partidul constituţional au protes
tat vehement în contra apucăturilor zia
rului *Magyaror8zdg<, care scria, că un 
deputat din acel partid a făgăduit disi
denţa a 30 de membri, dacă ar ajunge 
la guvern grupa lui Iusth. Partidul s’a 
simţit calomniat prin acest articol şi a ce
rut dela »M.« să spună numele celor sus- 
picionaţi!

Mărunte. La consiliul ministerial au 
luat parte şi secretarii de stat kossuthişti, 
Toth şi Mezossy. Pentru aceasta preferire, 
celelalte partide sunt nemulţumite. We- 
kerle a declarat, că la sfătuirile ce vor 
urma, vor fi chemaţi şi bărbaţi înafară de 
cabinet.

Intrarea în politică a creştinilor-so- 
ciali, se comentează viiu în toată pressa. 
Mâine vom da un articol mai lung în 
chestie.

Kossuth are un plan despre care zice j 
el însuşi, că dacă s’ar accepta, criza ar fi j 
rezol vită în 24 de ceasuri. Andrassy are j

de asemenea un plan de descurcare, pe 
care se zice că l’ar primi şi o parte a kos- 
suthiştilor. Antagonismul între aceşti doi 
miniştrii creşte.

Aprigă opoziţie fişpanului Szell, vor
face Românii din comitatul Făgăraş în de
p lină unire. Campania s’a început cu de
misia tuturor membrilor români (între ei 
e şi d-1 Dr. Şerban) din conziliul admini
strativ. Demisia lor au comunicat-o fişpa
nului I. Szell, prin următoarea energică 
scrisoare :

„Când, acuma-s patru ani, — 
eraţi atunci un om tînâr cu totul ne
cunoscut — v’am ales pe Domnia- 
Voastră de primul notar al comita
tului, făcusem aceasta în cea mai 
sigură credinţă, că d-v. veţi păzi mai 
departe înţelegerea de toţi dorită, în 
viaţa comitatului ca şi în politica ro
mânească. Nu mult după aceea Maj.
Sa binevoi prea graţios a Vă numi 
de comite suprem. Poporaţia română 
a comitatului a salutat cu bucurie iiu- 
mir ea d-voastră, şi V’am primit 
cu braţele deschise. Durere însă, 
după o activitate de doi ani ca 
comite suprem, în loc de a veghia 
cu grije asupra păcii şi a mai întări 
pacea ale cărei temelii le pusese co
rniţele de mai înainte, — prin activi
tatea politică a dv. aţi zdruncinat cu 
desăvârşire pacea comitatului. Io urma 
acestora noi, subscrişii, nu suutem în 
poziţie de a lucra şi mai departe îm
preună cu d-v. în conziliul de admi
nistraţie, pentru care cauză vă adu- % 
cern la cunoştinţă cu toată stima, că 
renunţăm la posturile ce ocupăm în 
conziliul de administraţie. Totodată 
Vă rugăm, ca să aduceţi acest fapt 
la cunoştinţa conziliului şi adunării 
generale comitatense“.

Despre noua lege electorală In Buco
vina. »Patria« zice: »Deabia în urma aces
tei legi, vom putea vorbi de o adevărată

|
FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Iar e toamnă...
Vai, iar e toamnă —  şi eu mor 
Cu fiecare frunză.
Şi ce n’aşi da tristeţa lor 
Să nu mă mai pătrunză.

Şi cântecul adormitor, în veci pe tot
[aceeaşi strună 

Să nu-1 aud cum Moartea-1 cântă din
[vioară,

Să nu mai văd cum frunzele pornesc 
în stoluri să se culce! — 

Ascunde-mă, mă-nvăluie cu blânda ta
[privire brună,

Ca doina ast-a Morţii greu să nu mă
[doară,

Sărută-mă iubit-o, trist şi cald, păgân 
1 [şi lung şi dulce!..

Dar eşti departe —  şi eu mor 
Cu fiecare frunză,

i . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
| Cu fiecare fru n ză ...................
I 1
! Nicolae Brâtianu. !

B u s c ă .j
Era pe la sfârşitul lui August. Omul 

se sculase de cu noapte să plece cu polo* 
boacele la gară. Când deschise ochii, luna 
era încă pe cer, dar atât de rece, că pă
rea de oţel, pe când luceafărul dimineţii 
sclipea din razele lui neastâmpărate, ghi
duş şi cald la suflet.

Casa Românului era aşezată pe un 
răsturniş de deal. Boii, legaţi la jug, stau 
tolăniţi pe lângă cotigare. Şoldurile lor 
răsăreau la lumina Junei, ca nişte bolo
vani.

Omul se uita la toate, şi, fiindcă era 
cu frica lui Dumnezeu, îi se păru că aca
returile din curte, crama, leasa, coşarul, 
căpiţele de fân şi de ciocani, zaplazurile, 
viişoara din fund, erau prea multe pentru 
zilele lui trecătoare. îşi făcu cruce, se sculă, 
se duse la puţ şi se spălă pe ochi, fericit 
că era Marţi dimineaţa, iar nu Sâmbătă 
seara, când îl ia nevasta cu leşie de-I 
ustura toată pielea de pe obraz. De 26 de 
ani, de când erau însuraţi, numai Sâmbăta 
dintâi scăpase nelăut, fiindcă se luaseră 
într’o .Toi, şi nevasta nu îndrăznea să i 
umble prin cap aşa de repede. Dar de a- 
tunci, vreme lungă de 26 ani, nu-1 iertase 
odată. încercase el să se întâmple la drum 
ori să aibă de socotit oamenii mai târziu,,

 ̂—  de geaba : dacă Sâmbăta era la drum 
j îl la Dumineca; dacă socotea oamenii târ- 
! ziu, îl la în puterea nopţii.

Nevasta îi era harnică; ce-i drept*

Un om de târg ar fi zis că-1 plictisea. El 
bietul creştin nu ştia ce să zică.

Muierea ere slabă şi rea. Din zori 
până în noapte nu se pune jos. Spăla, 
freca, pregătea de mâncare la muncitori, 
pânză de ţesut, saci la moară, bombănind 
pururi.

Din întâmplare făcuse şi un băiat. 
Omul, voinic dar blând, suferea de şmo- 
trul copilului. Când se mai sburase, îl luă 
la câmp, să-l mai scape de măsa, iar când 
se făcuse de şcoală, îl duse la târg în 
gazdă. Fireşte, Sâmbătă seara trebuia să-l 
ducă la lăut. Acum cel puţin avea un to
varăş de trudă.

Intr’o vacanţă, băiatul adusese un 
căţel. Mamâ-sa îl luă cu toroipanul, dar 
băiatul ascunsese căţelul şi-l crescuse toată 
vara, până ce deveni o deprindere a casei 
îngăduită de femee.

Buşcă se făcea un câine straşnic, pă
zind curtea singur, lătrând după uliu, prin
zând dihori. Se naşte aşa şi câte un om, 
cuminte şi viteaz, care nu seamănă cu ni
meni al iui.

Buşcă se uita în ochii băiatului, doar 
cât nu vorbea.

Când pleca de acasă se ţinea după 
e l : când se oprea, se culca la picioarele 
lui; când mânca băiatul, mânca şi Buşcă. 
In sfârşit erau ca »cei doi obscuri, Cas 
tor şi Poluţie« cum zicea învăţătorul sa
tului, care cetise traducerile lui Poenaru, 
din englizeşte şi alte limbi.

Lui Voinea i-se umplea ochii de ceaţă 
când învăţă băiatul geografia, întins la pă
mânt, cu capul pe Buşcă: »judeţul nostru 
are trei plăşi şi şease plaiuri ; el aparţine 
regiunilor muntoase şi face parte din »Ro
mânia pitorească...«^

—  Scoal-de-acolo blestematule 1 Ţi-oi 
da eu ţie »religie muntenească«, zicea 
mă-sa. Deabia lăut, cu capul pe tigoarea 
asta plină de purici!...

Omul holba ochii la muiere, şi, înde
sat, ca să nu-1 audă băiatul că-i ia partea:

— Tinco... Mai ţine-ţi fleoanca de 
gură!...

Trăiră ei aşa o vreme potrivită, în 
care băiatul creştea mai încet decât câi
nele: dar veni şi vremea în care băiatul 
crescu mai repede.

Buşcă îmbătrâni; pe băiat îl luă la 
oaste şi lumea tot lume.

lată acum, omul încărca poloboacele, 
ridicând din şale cu greu.

— Unde-i Uie, nea Voineo, să-ţi zvârle 
buriul în cotigar!...

Ce-i drept, lui Voinea îi lipsea băia
tul grozav. Printr’un meşteşug al naturii 
acesta se făcuse, în spiţa lui, ceeace era 
Buşcă în a lui, generos, cald şi cuminte. 
Când se uita omul la nevastă şi la băiat, 
i-se părea că o curcă clocise un zmeu. 
Deosebirea între mamă şi fiu era aşa de 
mare, încât la un concediu al acestuia fe
meia nu îndrăzni să-l mai la.

In dimineaţa aceea de August, omul
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reprezentanţă a poporului român. Şi e de 
prevăzut că politica noastră va lua un 
curs mai regulat şi va fi mai puţin su
pusă schimbărilor neaşteptate, dacă re
forma votată va deveni lege şi direcţia 
politicei va fi hotărâtă de majoritatea po
porului şi nu de minoritate ca pănă acum. 
Prin participarea maselor la alegeri am 
asigurat libertatea alegerilor, sperând, că 
nu vom mai întâlni în politică politidani 
cu zgardă guvernamentală. Prin introdu
cerea colegiului naţional am scăpat de 
nefastul amestec al străinilor obraznici, 
îndeosebi al celui mai periculos element, 
al Evreilor. Aceste fiind avantajele legii, 
Românii a căror merit este şi elaborarea 
proiectului, în mare parte şi votarea lui, 
au rămas credincioşi ţinutei ce şi-au im
pus-o dela început, cu toate că ei unicii 
dintre toate partidele au avut de înregis
trat şi pierderea unor poziţiuni. Ştiindu-se 
că toate partidele s-au obligat prin repre
zentanţii lor, că vor vota legea în forma 
acceptată de comitetul permanent, se cre
dea cu siguranţă, că legea va trece lără 
greutăţi şi va fi primită unanim. Când 
colo ce se întâmplă? In ultimul moment 
se găsesc partide, cari ameninţă cu ob
strucţie, cu opoziţie şi la urmă nu votează 
legea. Şi cine-s acele partide, cari nu se 
ţin de obligaţiunea luată, cari încearcă să 
zădărnicească legea menită să asigure în 
primul rând libertatea electorală şi să 
dea fiecărui popor posibilitatea, de a-şi 
aranja singur afacerile sale în casa sa 
proprie? Nemţii şi Jidanii au votat contra 
legi...«

Ce s-a făcut la Raconiggi. »Corriere 
dela Sera« a trimis un corespondent al 
său la prinţul Dolgoruki, ambasadorul rus 
la Roma, care a avut o convorbire cu acest 
înalt personagiu politic. Ambasadorul rus 
a declarat corespondentului că acordul 
ruso-italian n-are nici un caracter agresiv 
în contra Austro-Ungariei, până când acest 
imperiu nu va încerca să mai facă achizi- 
ţiuni teritoriale în Balcani. Ce pri veste faptul, 
«ă  Ţarul Nicolae 11 în drumul său la reîn
toarcere spre Rusia evită teritoriul Aus
triei, se răspunde din locul competent 
că Ţarul n’are nici o obligaţiune de a trece 
pe acolo şi prin urmare nu se face vino
vat de nici o abatere de la etichetă.

»Petit Parisien« află din Roma că în
tre Rusia şi Italia una din principalele în
ţelegeri este ca Austro-Ungaria să nu în
drăznească a se atinge de teritoriul Ser
biei şi al Muntenegrului, care treime să fie 
şi să rămână intangibil. In privinţa acea
sta sunt de acord şi Anglia şi Franţa.

V o c i de pressă.
Despre întâlnirile de Suverani.

*N. Fr. Pr.« arată că nu trebue să 
ne aşteptăm la vreo schimbare în politica 
europeană, de pe urma acestei întâlniri. 
lsrvolshy a avut grije să spue că în Creta 
trebue păstrat cât mai mult status qno. 
»Berliner Tagblatt« scrie că Rusia în în
ţelegere cu Italia vrea să pună capăt po
liticei active a Austro-Ungariei în Balcani. 
Anglia împinge ne Rusia la politică mai 
activă în răsăritul Emopei. Prcssa ita-

ostenit de greutatea poloboacelor şi mai 
mult, atins de tainica putere a lunei, se 
simţi singur şi se gândi Ia viaţa .lui tre
cătoare. Băiatul era departe.

Se duse să îmbuce ceva. Nevasta sa 
era într’un nor de lighioane, cărora le 
svârlea grăunţe, chemând pe fiecare pe 
limba sa :

—  Pui, pui, pui! Uti, uti, u t i! Boci, 
boci, boci! Bii, bi>, b ii!

Cât era el de simplu, femeia i-se păru 
proastă ca un porumb guţan. Niciodată 
nu vorbea de băiat.

—  Ia mai lasă dihăniile, bre, Tinco. 
Uite, acu, la Sfânta Maria cea mică, se 
face un an de când n’a mai venit Uie.

Ea ţipa cât o lua gura :
—  Uti, uti, u ti! Bii, bii, b ii! Huşi 

cocoş, zăte focu !...
Omul îşi dete cu pumnul în căciulă, 

•de o cârmi pe o ureche. Apoi, disperat, 
£e uită la câine, lung.

— Uade-i Ilie, măi Buşcă?
Câinele puse labele pe genunchii o-

rnului şi privi lung în ochii lui, mişcând 
capul pe o parte şi pe alta, par-că ac fi 
înţeles truda sufletească.

Femeia se întorcea cu căuşul gol :
— Da nu pleci la gară omule ?!

(»Convorbiri Literare«.)

Dniliu Zamfirescu.

liană e încântată. Tot aşa scrie »Kreuz- 
zeitung«. Amândouă prevăd o schimbare 
în constelaţiile politice europene. E răs
punsul Angliei şi Rusiei la politica nouă 
a lui Aehrenthal.

Tot acelaş înţeles au şi spusele pres- 
sei franceze.

*

Cercurile politice ungare atrag luarea 
aminte asupra coincidenţei că s-a făcut că
lătoria tocmai când Ţarul se întâlneşte cu 
regele Italiei.

E o demonstraţie pentru înţelegerea 
popoarelor balcanice, pentru care lucrează 
Iswolsky. Nu e fără rost nici faptul că 
Fasici, apărătorul acestei idei, e din nou 
ia cârmă.

De altfel e totodată demonstraţie.

*

»D a ily  Graphics vede rostul politic 
al călătoriei ţarului în faptul că ţarul n-a 
trecut prin Austro-Ungaria. A lt semn e că 
turburările din pricina lui Ferrer şi în 
potriva sosirei ţarului s-au potolit ca prin 
minune. Elementele radicale şi socialiste 
au înţeles că se dă o lovitură alianţei în
treite, de aceea s-au potolit.

Când Italia a voit să se apropie de 
Germania, Bismark i-a răspuns că drumul 
la Berlin e prin  Viena. Aşa ar fi trebuit 
să facă şi Italia, când Rusia a îmbiat-o 
cu prietinie.

Faptul că Italia n-a făcut astfel, nu 
e semn bun pentru pacea Europei,

*

» Daily M aih  vede în călătoria ţa
rului un semn corelaţiile între puterile euro
pene s-a schimbat Pănă acuma acestea se 
bazau pe tripla alianţă, şi pe tratatul de 
Berlin.

înţelegerea cordială, înţelegerea an- 
glo-rusă şi întâmplările din Balcani au 
adus schimbarea. înţelegerea anglo-franco- 
rusă s-a întărit, iar legăturile dintre Italia 
şi Austro-Ungaria s-au slăbit; iar acuma 
Rusia şi Italia proclamă că interesele lor 
sunt aceleaşi în Balcani în potriva Turciei, 
care a început a urmări cu asprime ban
dele bulgare şi chiar a da pe faţă că are 
dovezi că se organizează în Bulgaria. Acest 
înţeles are vorba lui Toşev, ministrul Bul
gariei la Belgrad: dela Kopaonic te uiţi 
în Sangiacul Novibazar ca-n palmă.

*

Sub titiul de „Răsbunarea lui Iswol- 
ski«, »JVewes Wiener Journal« zice că Is- 
wolski l-a dus pe ţar la Racconigi. Nu 
poate mistui înfrângerea de astă-primă- 
vară. S-a ferit el şi stăpânu-său de-a trece 
prin Austria A  descoperit însă, aşa deo
dată, că e de neapărată nevoe o apropiere 
economică de Italia şi că interesele ru
seşti merg paralel cu cele ruseşti în Bal
cani. Oare acest paralelism economic —  
căci aproprierea economică, având în ve
dere neînsemnătatea comerţului între cele 
două ţăr', n-o putem lua în serios —  n-o 
fi stând în aceea că Italia i se pare pion 
bun de întrebuinţat în jocul de şah din 
Balcani spre a-şi ajunge la împlinirea pla
nurilor de răzbunare?

Austro-Ungariei, a cărei politică e 
limpede şi făţişe, puţin îi pasă cât de 
mult va răspunde Italia la momelele Ru
siei. JSe-am deprins de mult cu exlratu- 
rurile italieneşti şi cu rolul special al Ita 
liei în tripla alianţă. Vrednic de luat a- 
minte şi caracteristic e însă că, de data 
asta, partidele radicale au prim it vizita 
ţarului foarte cu linişte şi că indignarea 
înflăcărată în potriva stărei de lucruri din 
Rusia a fost foarte domoală.

Numai pentru că s-a spus că apro- 
pieiea se face in potriva Austro-Unga
riei. Iartă şi pe ţar, când lozinca e a basso 
Austria!

G-a izbândit ceva d-1 Jswolski > pe 
lângă Italia oficială e mai mult de câtîn- 
doios. Italiei i-o fi plăcând s-o curtenească; 
dar dacă se angajează mai departe, e altă 
întrebare. Dar, cum s-a zis, în Berlin şi 
în Viena, privim cu sângele rece cel mai 
mare acest » extratur nou<.

*

Iată ce zice » Frankfurter Zeitungc
Mai întâiu n-a fost numai vizită de 

politeţă, de oarece au luat parte şi mini
ştrii de externe. Vizita ţarului într-oţară, 
care-şi datoreşte înfiinţarea unei revoluţii, 
e un semn al vremei Ţarul n-a trecut 
prin Austro-Ungaria, căci aci nu sunt de
prinşi a lua măsuri de pază ca în Germa
nia. Apoi prin Franţa, ţară prietenă, de 
la care a putut cere ce măsuri a voit. 
Deci nu e nevoe de tălmăcit ca o duş
mănie de cătră Austro-Ungaria şi S c i- 
ţera.

Toastele nu ne arată nimic. O apro
piere s-a făcut şi e de crezut că în pri
vinţa Balcanilor. >Times« atrage luarea a-

mintö Italiei, că are interese în Adriatica 
şi în Balcani şi pretinde că Friedjung a 
scris în »Ostereichische Rundschau« că 
anexarea Bosniei şi Herţegovinei e numai 
un pas, dar că Austro-Ungaria in  cu
rând se va întinde până la Marea Egee. 
»Frankf.-Z.« zice că n-a găsit astfel de lu
cruri în articolul citat.

In Italia se făuresc visuri mari, ca 
de obicei. Capii politici de azi ştiu însă 
mai bine ce se poate şi ce nu,şi numai 
departe de cât o lună se va vedea că tri
pla alianţă rămâne şi de-aeum temelia ne
strămutată a politicei Germaniei, Austro- 
Ungariei şi Italiei; s-a stăruit asupra pă- 
strărei statului quo în Balcani.

La Racconigi deci nu s-a adus nici 
o lovitură păcei europene.

Afurisenia sf. Sinod.
Bucureşti, 28. X. 909.

Conflictul bisericesc ameninţă să ia 
proporţii tot rnai mari. Se vorbeşte chiar 
şi de intervenţia patriarhului din Constan- 
tinopol, şi a bisericei din Rusia. Ministrul 
de culte, d-1 Spiru Raret lucrează cu 
multă stăruinţă pentru aplanarea conflic- 

*tului, dar cu mai puţin succes.

După ce episcopul Gherasim a rostit 
afurisenia în şedinţa Sinodului, arch!ereul 
Calistrat Bârlădeanul, s-a solidarizat cu 
episcopul. Arhiereul Calistrat care, în tot 
timpul cuvântărei lua făţiş parte episco
pului, imediat ce acesta a părăsit sala 
Sinodului, l-a urmat, declarând că se soU- 
darisează cu dânsul.

Se afirmă că se vor mai solidariza 
cu episcopul Gherasim încă doi prelaţi din 
Sinod: episcopul Nifon  al Dunărei de jos 
şi arhiereul de scaun Sofronie Craio- 
veanul.

Printre studenţii în  teologie domneşte 
o vie agitaţie din cauza evenimentelor la 
ordinea zilei. Ei s-au constituit într-un co
mitet care va porni o vie agitaţie pentru 
susţinerea vederilor episcopului de Roman, 
Ei sunt hotărâţi să proclame greva ia u- 
niversitate, să facă propagandă printre 
preoţi ca să-şi dea dimisiunea şi să în
ceapă contra actualului mitropolit o cam
panie prin pressă şi întruniri publice.

—  »Nici un seminarist nu va mai 
prim i să fie hirotoni it preot dacă nu se 
va fa<e dreptate«, a declarat delegaţia 
studenţilor teologi.

*

In urma celor petrecute la Sinod, d-1 
Spiru Raret, ministrul cultelor şi instruc- 
ţiunei publice, a făcut o vizită metropoli- 
tului-primat.

In această consfătuire s’a hotărât ca 
în  şedinţa de Joi, metropolitul-prima t să 
consulte Sinodul asupra hotărârei care tre
bue luată faţă cu afurisenia rostită eri 
de cătră episcopul de Roman.

Se crede însă, că şi această şedinţă 
va fi nu mai puţin furtunoasă ca cea de 
eri, mai ales dacă episcopul Dunărei de jos 
şi arhiereul Sofronie Craioveanul se vor 
solidariza cu episcopul Gherasim.

In tot cazul, părerea care predomină 
în înaltele cercuri bisericeşti, e că guver
nul va evita darea in judecată a episco
pului, pentrucă în cazul acesta, conflictul 
ar lua proporţii foarte grave.

*

Asupra canonicităţii nouei legi sino
dale, care a provocat anatema de eri, fos
tul metropolit a declarat:

— Legea este într’adevăr anti-canonică 
şi eu cred că, după cele petrecute în Si
nod, ministrul cultelor va trebui s’o re
formeze.

—  Acei dintre membrii Sinodului cari 
nu se solidariseciză cu părerea episcopului 
de Român, fiind sub anatemă, nu mai pot 
oficia slujbă bisericească până ce nu vor 
căpăta deslegarea de afurisenie în tr’un fel 
sau altul. Nici metropolitul-primat şi nici 
un alt membru al Sinodului nu mai au 
dreptul, după canoane, să oficieze în bi
serică.

*

D-1 Marin leodorian, advocatul mitro
poliei, cunoscut pentru sentimentele iui 
filo-unite, a făcut următoarele declaraţii 
unui ziarist:

—  Părerea mea e că acest incident 
nu e altceva decât o nouă fază dintr-o 
criză ce durează dela 1865. Personal sunt 
doi ani de când, scârbit de cele ce văd în 
biserică, m-am încredinţat că nu se poate 
vindeca cangrena decât p rin  unire cu 
Roma', şi chiar incidentul de azi mă în
tăreşte în convingere, căci dacă precum 
se spune, că Sinodul se desbină asupra a- 
cestei chestiuni, se poate întâmpla ca re
zolvarea chestiei să ni-o impună muscalii

şi grecii. O umilire naţională, care ar fi 
imposibilă dacă am fi uniţi cu Roma.

—  Prin modificarea Jegei, eu bănii-'V
esc că criza actuală se va închide ; —  darcl 
»până ce nu se va curaţi instituţia de*e 
personalităţile nevrednice cari o compro-*€ 
mit« —  cum îmi scria mitropolitui Ata- 
nasie în Ianuarie —  de o vindecare radi-i€ 
cală nu poate fi vorba. l i

—  Dar în definitiv, aşa cum e sUua-îe
ţia, ce devin mitropoliţii afurisiţi? P£

— După canoane, aceşti arh?rei afu-iri 
risiţi, nu pot săvârsi nimic până când un 
sinod de 12 arhierei nu va judeca pricina!11 
şi va ridica afurisenia ar uncată, do un ar
hiereu.

— Credeţi că s-ar găsi un astfel deg]
sinod ca sâ ridice afurisenia? |a

—  Nu ştiu Dar după canoane, nu^ 
cred că lucrul ar fi cu putinţă, atât timpan 
cât legea ant’-canonicâ ar sta in picioare.

— Şi legea e în tdevăr anticano-
nica ?

—  De aceasta nici nu mai e în
doială.

—  Credeţi că punerea la dosar a 
cărţei de afurisenie nu înseamnă ridica- 
cea afuriseniei ?

— Punerea la dosar ar însemna mai 
mult că sinodul a luat act de afurisenie 
şi atâta tot.

li

ft

B lério t la Bucureşti.
Amânarea ascesiunei.Despre accidentul întâmplat alaltăeri inoto-l rului aeroplanului aviatorului Bleriot ziarele din România ne aduc următoarele amănunte :

Mercuri pe la ora 1 şi jum. cândp 
toţi aşteptau să sosească M. Sa Regina şiR 
familia princiară, pentru ca Bleriot să ser- 
prepare de zburat, s-a auzit o detună turi 
puternică. Publicul dela tribune s-a alarfJ 
mat şi a aiergat grămadă ia platformă, ' 
unde era aşezat aeroplanul lui Bleriot.

Spre marea surprindere a tuturorjj 
detunătura fusese produsă de motorul ae|! 
roplanului. Cu câteva minute mai naintefj 
acei motor fusese pus în mişcare spre 
i se încerca resistenţa. Deabia începuse sl  ̂
funcţioneze însă motorul şi a făcut ex ţ 
piozie, distrugând heiicea şi aruncându-o ' 
în bucăţi în aer. O bucată de helice a iz
bit puternic pe d-1 inginer Pascu, care se 
afla în apropieie, rănindu-i destul de grav ' 
Rănitul a fost dus la ambulanţa societăţii 
de salvare unde i s-au dat ajutoarele me
dicale.

Pe când publicul dela tribune se îm i. 
bulzea în jurul aeroplanului ca să afle cr 
s-a petrecut, au sosit în automobile M. SI, 
Regina cu doamnele de onoare. Alteţelri 
Lor Regale Principii Ferdinand, Mariaj 
Carol şi Eiisabeta şi domnii miniştrii. ;

Toţi au mers aeadreptul Ia aeropianf 
unde membrii clubului-automobil le-a făcut 
cunoscut accidentul întâmplat.

Cum publicul era nerăbdător să ştiC 
daca acel accident cauza sau nu amânare? 
ascensiune!, d-1 1. Cămârăşescu s-a urcat 
pe platformă şi în numele lui Bleriot, (  
spus: !

— Motorul aeroplanului si helicer 
au fost distruse în urma exploziei întâmj 
plate. D-1 Bleriot speră ca în timp de doui 
zile sa aducă dela Viena un alt motor $ 
astfel să poată face ascenziunea. D-1 Blej; 
riot i egretă ca a cauzat o mare neplăceri 
publicului prin nenorocirea ce i-s-a în
tâmplat şi îl roagă să-l ierte că ascenf 
siunea trebue să se amâne.

Apoi d-1 Cămăr&şescu a dat ordi| 
să se arboreze la potou steagul alb| 
roşu, prin care după semnalele conveni 
ţionale se anunţa mulţimei că ascensiune! 
s-a amânat.

Revenind la olatformă, împreună, cf 
aeroplanul său, Bleriot a stat mult timj 
de vorbă cu M. S. Regina, cu familia prin 
ciară şi cu d-nii miniştrii. M. S. Regim 
adresându-se d-nei Bleriot i-a spus:

— Îmi pare bine că accidentul ni 
s-a întâmplat în aer şi atribui acest noroi 
faptului că eu m-am rugat, la D-zeu si 
aibă în } ază pe soţul d taie.

Fiind întrebat de familia princiari 
din ce cauză s-a produs accidentul la mo 
tor, Bleriot a dat următoarea explicaţii

—  Axul pe care era fixată helicet
s-a rupt. Când am examinat bucăţile aci 
lui ax am constatat că fierul din fibros des 
venise granulos, ceea ce mă face să erei 
că ruptura începuse să se facă mai dini 
inte, iar acum s-a produs din cauza teiij 
siunei gazelor. j

Publicul s-a risipit încetul cu înceţii 
aglomeraţia fiind foarte mare. f

Bleriot a adresat ziarelor din Buci 
reşti următoarea scrisoare:

i

f
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Domnule Director!
Va rog sâ transmiteţi publicului bu- 

lureştean părerea mea de rău pentru ac
ontul de neînţeles, întâmplat motorului 
Hroplanului meu câteva momente înainte 

înălţare
Am luat imediat măsuri spre a aduce 

e la Paris două motoare noui şi nădăj- 
uiesc că Luni sau Marţi voi putea fa- 
e în faţa publicului românesc atât de sim
patic tuturor Francezilor, sboruri care-1 
m despăgubi de deziluzia lui de azi.

Vă rog primiţi asigurarea stimei

Louis bleriol.

Din această scrisoare se vede că 
Ikriot va sbura Luni şi Marţi, Cum însă 
a viitoarea experienţă va participa în  
iod gratuit tot publicul bucureştenn, co
mitetul clubului automobil a hotărât ca 
borurile să te facă pe câmpul Gotroceni 
înde terenul este ma' întins. Pentru per
oanele cari au bilete de tribună se va 
pzerva un ioc special. Publicul celalalt va 
irivi de pe câmp.

Astăzi, Vineri, în urma invitaţiunei 
i. S. Regelui, celebrul aviator francez se 
a duce la Sinaia spre a ţine o conferinţă 
p faţa Suveranului. Cu această ocazie, el 
fa fi reţinut la dejun de cătră M. S. Sâra- 
>kă d-1 Bleriot e invitat la o vânătoare; 
ar Duminecă se va ocupa cu montarea 
loului motor.

ŞTIRILE ZILEI.— 17 Octomvrie v.

Marele declaniagiu. Primim această 
poresp.: Secretarul de stat Sterenyi cu 
uita lui a sosit la Târgul-Mureşului, în 28 
Octomvrie 3 oare 30 m. — de cătră Bra- 
iov, pe linia nouă săcniască. L-au întâln
ii nat »civişii» Vaşarheiului cu primarul 
lernady în frunte. Acesta l-a salutat la 
lâteva cuvinte, ca pe un cetăţean al ora- 
ului, atingând meritele patriotice ale lui. 
•zterenyi răspunzând, accentuiază ca Va- 
şarheiul e bastimentul maghiarismului, iar 
>rin deschiderea liniei ferate săcuieşti nu 
s-a făcut altceva decât .s-a dat curs liber 
«circulaţiei sângelui maghiar din săcuime, 
iinăbuşit pănâ acuma. — Apoi pe rând a 
vizitat instituţiunile. oraşului, pe seară la 
hotel Transilvania banchet. Socialiştii o- 
raşului pe seară vor aranja o demonstraţi- 
une pentru votul universal.

Seara de cunoştinţă a tinerimei ro
mâne din Glllj. Am primit dela corespon
dentul nostru un răspuns obiei tiv şi vred
nic de toată încrederea la desminţirea 
dată de d-1 Dr. Morariu. Constatăm, că s-a 
ţinut în adevăr o cuvântare cam război
nică în contra »inteligenţei« absente, dar 
nu din partea studenţimei. Constatăm că 
acea vorbire n-a rămas fără de echou, 
chiar în acea seară de cunoştinţă, — fi- 
inclcă s-au auzit cuvinte ca de pildă »clică« 
etc. Dar între împrejurări ca şi cele din 
Cluj, unde oricare ciocnire îşi are grăun
tele ei de îndreptăţire, faptul ca şi cel în 
jurul căruia s-a pornit vorba, nu ne miră, 
şi nu ţinem să-i mai facem vânt în pu
blicitate. Corespondentul nostru a judecat 
cam pesimist, d-1 Dr. Morariu cam opti
mist, — şi s-a încheiat afacerea !

Felldr Ipoly, abatele dela Panonhalma 
succesorul natural la scaunul de Primate, a 
murit alaltăeri dimineaţă, în vârstă îna
intată. S-a ridicat din o familie săracă şi 
modestă la înaltul post ce ocupase. Preot, 
director de seminar, stariţ. autor de cărţi 
de ştiinţe naturale, abate, iată »fazele« 
prin cari trecu, în calea-i de înălţare. O 
voinţă de fer, aproape tiran, un gând şi o 
inimă rece, nepătrunsă, stângaci dar fas
tuos, un adevărat tip de prelat catolic. Pe 
timpul când era director la şcoalele din 
iSeghedin, întreţinea relaţii cu tagmele 
»profesorilor din Serbia, şi —  cu gânduri 
prozelite de sigur — făcu toate înleznirile 
•ca viitorii profesori din Sârbia să-şi facă 
o parte măcar a şcoalei pe la institutele 
catolice din Seghedin. Se afirmă că pe 
Acele vremuri erau legături mai strânse 
Intre societăţile despărţite de graniţă. Noi 
sie aducem aminte de Fejer Ipoly ca şi

de reprezentantul bisericei catolice, la dis
cuţia în Casa magnaţilor asupra faimoasei 
lex-Apponyi. A rostit un discurs energic 
ca ton, fără de a spune ceva pozitiv.

Gertiflcatul de botez în limbă streină 
e o faişiflcare de documente. Preotului slo
vac din Vágujhely, judecătoria cercuală 
i-a cerut, ca să dea un certificat de botez 
în limba maghiară. Preotul a răspuns că 
limba oficială a parochiei sale este cea 
slovacă, în v rtutea legilor ţării şi a bise
ricei sale. Prin urmare, dacă el dă un cer
tificat în altă limbă, până ce n-are permi
sia forurilor bisericeşti şi a factorilor con
stituţionali, fapta iui ar putea fi socotită 
de falsificare de documente !!

Aşa preoţi ne trebue şi nouă.

Un nou Expres-Orient. »Poster Lioyd«
| publică un interesant articol economic,
; tratând despre necesitatea unei a doua 
| linii care să lege Orie; tul cu Europa de 
mijloc.

1 Linia aceasta nouă ar însemna un 
mare progres pentru aceste ţări, cari până 
acum erau desbinate.

Ea ar porni dela Berlin şi ar trece 
prin Oderberg - Viena - Budapesta-Solnoc- 
Arad - Alvinz -Sibiiu-Turnu-roşu-Rârnnicul- 
Vâlcea-Piteşti - Costeşti-Roşiorii de Vede. 
Linia ferată ar fi în legătură cu podul ce 
urmează a se construi pe Dunăre, între 
Zimnicea şi Şiştov, şi ar intra apoi în 
peninsula Balcanică trecând pe la Târnova 
Stara Zagora. Intre Târnova şi Semenii, 
noua linie ar veni în atingere cu vechiul 
Expres-Orient, care duce pănâ Ja Constan- 
tinopol şi Adrianopol.

In parte, această Jinie este gata con- 
s ruită. Mai lipsesc în România vre-o 40 
de chilometri, şi cam tot atâţia în Bulga
ria. Apoi trebuesc întărite în parte liniile 
existente în România.

Chestia cea mare de care depinde 
linia este aceea a construirei podului peste 
Dunăre, între Bomânia şi Bulgaria. Am
bele aceste state au recunoscut de mult 
că e o chestie urgentă construirea acestui 
pod.

Bucureştii vor fi punctul de limită 
al acestui riou expres-orient, ceea ce va 
aduce însemnate avantagii României, pen- 
trucă o va lega direct nu numai cu ma
rea Adriatică, dar şi cu Grecia.

Şi Sâcuii inventează aeroplane- Din 
Chezdivaşarhei soseşte ştirea, că un fost 
scriitor nela judecătorie, Rihász Sándor, 
lucrează cu mare zor la construirea unui 
aeroplan. Dela proprietarii maghiari din 
acel ţinut s-au adunat 40.000 cor. pentru 
acoperirea cheituelilor.

Peste câteva săptămâni se va ţinea 
la Budapesta un concurs de aeroplane 
maghiare.

Merite patriotice. Un tren ^special du
cea din Bosnia cătră Galiţia câteva bata
lioane de infanterie. La gara din Algyogy 
şeful gării zări pe un vagon steagul ar
matei, negru-galben, şi numai decât se a- 
dresă ofiţerului din acel vagon, pretinzând 
sa înlăture steagul care vatămă legile 
ţârii şi regulamentul trenurilor. Ofiţerul 
-e împotrivi, dar după o ceartă straşnică 
(se zice că şeful ameninţa sâ nu dea drum 
trenului din gara) porunci să ia jos stea
gul. Marele patriot însă nu era mulţumit 
<m atât. Depeşase şi celorlalte gări, să 
facă asemenea, dacă militarii ar împlânta 
iarăşi în vre-o fereastră steagul. — Cazul 
face multa gălăgie.

Fierul în hrană. Toate animalele şi 
plantele au fier în sucurile lor. Nu se 
putea lesne dovedi fierul, fiindcă nu se j 
cunoştea o metodă simţitoare de analiză. 
Acum s-a găsit în pere ia 100 de grame 
2’2 m. gr., în laptele de vacă 2’3, în orez 
4*5, în cartofi 6'2, în mazăre 6*8, în găl
benuş 18*3, în sparanghel 205, în varză 
verde 24 pănă la 37, în cicoare verde 20 
până la 25, în spanac 35 pănâ la 45 mgr. 
Vedem deci că anemicii vor face bine să 
mănânce ouă, iar laptele nu le-ar putea 
folosi. Mai vedem că nu trebue să ţinem 
copiii prea îndelung numai cu lapte, 
ci să Ie dăm lapte şi altă hrană: ouă etc. 
Cu laptele se satură dar fierul trebuitor! 
nu-1 află inel. Spănacui se dovedeşte ca ce! 1

f mai de folos pentru anemici, de asemenea 
| varza verde şi cicoarea ca salată.

0 doftorie pentru popor. Se poate numi 
| ca atare spirtul lui Moli şt sarea, care prin 

fricţiune întăreşte muşchii, alină durerile, 
precum şi tot felul de reumatism se vin
decă cu succes sigur. Preţul unei sticle 
1 cor. 90 bani. Se trimite zilnic cu ram- 
bursâ poştală de farmacistul şi liferantul 
curţii c. şi r. A. Mol i ,  Viena, Tuchlauben 
9. In depositele din provincii să se ceară 
expres preparatul Moli prevăzut cu marca 
de scut şi subscriere. — (2)

Cum stricăm limba.
M-am hotărât să dau pilde pipăite 

de felul cum stricăm limba..

Iau acuma traducerea »Stane de pia
tră« a d-lui Emil D. Fagure, scoasă în 
»Biblioteca pentru toţi«. N-am luat »V i
carul de la Wakefield« stâlcit cum e mai 
rău de d-1 Ghiul :nici alte grozăvii de a- 
cest fel. Traducerea d-lui Fagure, de alt
fel, e una dm cele »bune«.

Np*i nu stărui asupra greşalelor o- 
hişnuite ca »nu de cât« în loc de numai; 
ca pasivele franţuzeşti, strămutate cu de-a 
sila în româneşte, unde se prind ca nuca 
în părete; căci în această privinţă d-1 Fa
gure nu se deosebeşte nici în bine nici în 
rău de alţi scriitori.

Ietă însă ce-am spicuit: spirit care-i 
place să socotească »(pg. 11); Dar ca ce< 
(pg. 13); un al doilea (pg. 12), »pe mine 
mă taie capul ca M inistrul nostru al po
liţiei« (pg. 14); »care la înmulţit (pg. 14);« 
trebue să ciortească (în loc să ciordpa«câ) 
(pg. 15); a noilor ferăstrae (pg 15); »nu 
trai primesc nici unul, Maria. —  Vorba 
vine«, (pg. 15), în loc de »Vorbă să fie«!! 
»Sunt o văduvă cinstită« (pg. 16) ea u» 
nul« în loc de «  (pg. 19); »şi dânsa a- 
leargci (läuft) după Göttiingk, (pg. 19) în 
ioc de umblă morţiş; „n-am fost nici o 
dată delicat şi un beţiv«; »eu n-arn pus 
nici o dată piper la rachiu« (pg. 25); »De 
ce n-aş face-o acum« (pg. 28); »o fi bă
nuind urii« (pg. 30); »Mariuţ-o»; (pg. 31) 
în loc de »Măriuţ-o«; »nadejdie« (pg. 31) 
în loc de nădejde«; se uită sgăit la ea (pg. 
32) în loc de holbat; sălbatic (ng. 39 e»e,); 
cu bluze grii mari (pg, 44); »»acă ce« (pg 
45); »Acum e mei eu ciupit (49); în loc 
»beat« sau »cu chef« sau »candriu« etc.; 
».-a 'zicem c-a fost un altul« (73); »pen
tru un aşa cev. « (79); »cuicaii-vâ pe cea 
ureche« (94); L i reia locul« (96); nu-i de 
cât un purice (70); »cine e aia (în loc de 
aea) dt colo (99); »cu un ciocan d’âsta 
(în loc de dbtsiea) (79); »se uită u.uit în 
jurul lui şi se întoarce, clătindu-se, la 
masa lui* (100). Nici o grijă de-a pune 
său, când trebu'e şi de-a nu înşira trei 
»lui< într-ateeaşi propoziţie. »lesä« (106), 
în loc de iese-, »sumbră« (110); »Ce-ai zice 
ca si-i facem una iată...? (110); »Un bun 
prietin« (113); »0  să trebue sâ pieci« (114); ■ 
»Oare are cinci degete la mână poate &ăj 
socotească“ (114); »o mânie surdă“ (114); \ 
„vezi numai (în loc de nu mat) ( i 20); { 
vnu mai îmi pasă« în loc d>‘ nu mi mai ! 
pasă“ (127); „Ca ce“  (127); »predă pe bă- 
t ân« (129); „strigăte abrupte“ (129).

Bine înţeles că nu lipsesc din co
lecţie combinaţiile de tot 'felul, de la sca
ld grafie pan la mascarale între silaba 

n urmă a unui cuvânt şi cea de la în- 
ce put a altuia.

Când iaf,e cineva atâtea şi asemenea 
greşeli e lesne de înţeles că a lucrat din 
lugă şi că frazele şi limba au eşlt cum o 
dat D zeu sau mai bine, dracul.

Şi mai spun odată, traducerea d-lui 
Fagure e depavte de-a fi di’ntre cele mai 
rele; a-şi putea zice ca se numără chiar 
printre ceie mai bune.

Nu îneheiu cu: ab uno disce omnes; 
căci aşi fi nedrept; deci voi urma.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 29 Octomvrie. Intr-un 

interwiev ce l-a avut un redactor 
dela „Pester Lioyd“ cu contele Sza- 
pary Pal, contele s-ar fi esprimat 
astfel: „Dacă eu aşi ajunge preşe
dintele noului partid, aşi scoate din 
programul meu toate chestiile de 
drept public. Aşi pretinde votul uni
versal, egal şi secret, autonomia ca
tolică şi numai predarea facultativă 
a limbei maghiare în şcoalele naţio
nalităţilor.

Bucureşti, „29 Oct. In şedinţa de 
eri a Sf. Sinod s’a discutat trei 
oare asupra incidentului din şedinţa 
trecută, când întregul sinod a fost 
afurisit de episcopul Romanului. S’a 
primit în fine propunerea, ca afurise
nia să se considere de neavenită şi 
sâ se facă demersuri pe lângă epis
copul de Roman, ca să revie în mij
locul sinodului.

POŞTA REDACŢIUNEI.

N. Bucureşti. Am cetit şi noi artico
lul d-lui Chendi. Nu ne-am revoltat însă 
pentru cele scrise despre munca ce-o des
făşura în redacţiile noastre tot numai »me
diocrităţi«. D-1 Chendi urmăreşte cu mult 
mai puţină atenţie ce şi cine scrie în zia
rele de la noi, decât sa n’aivă dreptul de 
a spune din când în când şi câte una 
boacănă.

Proprietar : D r. A ure l Mureşianu.
Băm.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan.

Dr. CIUBCÏÏ.
VIII Kochgasse Nr. 29 —  Viena

C on suit aţiu n i
o n celebrităţile medicale, cu specialiştii da /« 

facultatea de medicină cin Viena.

Telefon nr. 17065.

Când ies dinţii la copii
Nu vă neliniştiţi când au să iasă 

dinţii copiilor d-voaatră, ci daţi-le 
micuţilor „Emulsiunea lui Scott“ şi 
ei nu vor mai avea parte de nopţi 
nedormite. Yeţi fi surprinşi cât de 
uşor şi fără dureri vor eşi dinţii co
pilului.

Emulsiunea lui Scott
conţine într’o formă uşor de mistuit 
toate materiile necesare, pentru ca 
copiii d-voastră să aibă dinţi albi, 
drepţi şi sănătoşi.

Curăţenia şi puterea vindecă
toare a

EMULSIUNEI LUI SCOTT
^  e neîntrecută. „Scott“ 

este bună chiar şi pen-1%
m w, V ‘ i  '

tru cel mai slab orga-
msm.

Emulsiunea lui Scottm m1*. ' «iP  : :,4?
Y’ es ê ^  rămâne cea mai

bună emulsiune. 8.
,V. N.tf /. Nădejde. i..',numRî ^  preţul unei sticle origi-

marca — oes-anO — naj0 2 coroane 50 b&lll.
a •»«mii ie  ^ «»feu ae
« « < e »a i m Sc capătă în toate

farmaciile.Cireus Stuzbart în Hala festivă.
Astăzi şi în fie-care zi Supte internaţionale pentru premiul de 4000 cor. 

la care concurează cei mai renumiţi luptători din lume.

Astăzi, Vineri în 29 Oct. luptă:
I.

Milo i tal ian) contra HitZlBF (bavarez),
I I .

Alex. Nagy contra Josef Pfaff( t u a g y a r j . ( s a x o n e z ) .
I i L

Wanyek contra . . • Peyruse
(polon). (leul din Valencia).
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Publicaţiune.
Fiind gata consemnările despre 

taxele prescrise şi impuse pentru 
canalisaţiune, anum e: 1 °/0 taxa fun
damentală şi 2°/0 taxa pentru folo
sirea canalelor, cari în senzul §. 17 
al statutului de canalisaţiune sunt a 
se plăti de acei proprietari de case 
şi de terenuri, a căror realităţi se 
află în vre una din stradele sau din 
căile, în care canalisaţiunea orăşe
nească este gata şi predată folosin
ţei şi fiind acesta liste espuse spre 
esaminare publică în localul oficiului 
de dare orăşănesc în tot timpul dela 
25 Octombre 1909 pănă la 10 No
vembre 1909, se face cunoscut:

1. După chiria, sau după veni
tul catastral curat al acelor realităţi 
cari se află în Strada Castelului, 
Strada Hirscher, Târgul Straelor, 
Strada Măcelarilor, Strada Bisericii, 
Strada Şcoalei, în Strada Costiţei 
de sus, Şirul Spitalului, Strada Ca- 
tarinei, Cacova de sus, Strada Noua, 
Strada Lăcătuşilor şi în Târgul B oi
lor este a se plăti la oficiul de dare 
orăşenesc dela 1 Iulie a anului 1909 
pănă la 31 Decemvrie 1909 pănă cel 
mult la 1 Decembre a. c. 3°/0 drept 
taxă fundamentala şi taxa de folo
sire a canalelor.

2. Reclamaţiuni în contra mă- 
rimei taxelor prescrise se pot preda 
în scris la Magistratul orăşenesc pană 
în 10 Novembre 1909.

Brassó, în 22 Octombre 1909.
Magistratul orăşenesc.

Scris. fonc.Albine 5% 100— „ 101.—
Rubie Rusesc? „ 253.50 „ 258.—
Napoleondori. „ 1904 , 19.16
Galbeni „ 11.20 * 1140
Măre! g e r . i ne  « 117.— * 117.50

(762,1-1)

Cursul la bursa din v lena.
Din 28 Octomvrie n. 1909.

4 «/»

Rema ung. de pur 4'70- • •
Renta de corone ung. 4°/0 .
Irapr. că’’ . Ier. ung. în aur 3 
Ioap:. căii. fer. ung. în argint, 
Bonuri rurale croat,e-slavone 
Impr. ung. cu premii . . . .  
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedia 
Renta de hârtie austr. 4J/ln ■ • •
Renta de argint austr. 43/10 •
fienta de aur austr. 4°/0 > .
R. -nta <ie cor6ne austr. 4% . .
Bunuri rurale ungare 3V2% • •
L6s *ri din 1860 ..................
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 
Acţiî de ale Băncei austr. de credit 
Acţi! de-ale Bău cei austro-ung. . 
Napoleondori. . . . . . . .
Mărci imperiale germane . . . 1
London vista
Paris vista.....................................
Net o italiene.................................

. 112 45 

. UI 75 
. 81 70 
. t-2 10 

. 94 —

.2  1 —  
. 144 50 

94.80 
94 75 

. H6B5 

. 94 80 
. 84 35 

164.50 
771 — 
659.40 

1773.— 
>9.12 

1767l/î 
240 85 

95 52V2 
94 95Cursul uieţsi 3 ; 3 şov.

Din 28 Octomvrie n. 1909 
Bancnote rom. Cump. 18.93 Vênd. 1898 
Argint român , 18.80 „ 18.94
Lire turcesc! , 21:50 - 21.60

Contra tnsei, rămşelei şi catarnlni are efect
ma.1 'b'ULJi

Bomboane Pemete
ale lui RETHV

a se observă, ca la cumpărare să 
se ceară expres Bomboane Râthy, 
deoarece sunt multe imitaţii rele

fi Carton 60 ban i.
Să cum părăm  num ai

R&THY Pemete bombonel

XX .«XXXX XXXXXXXX*

» R o m a n a «
aste titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi »aplicarea dansului nos
tru de salon.

„Romana“ dans de colonă în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu mustea ei, după compunerea ei 
originală. Cu-o îur-roducere („în loc 
de prefaţă“ ,) de Tunarul din Dumbrău, 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, 
hârtie fină şi tipar elegant, cu adau
sul unei cole de note (musica „Roma
nei“ cu esplicărî) şi costa numai 2 
oor. 50 bani (plus 5 bani porto-pos- 
tal) pentru România 3 iei.

„Romana“ se pâte procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

' o c x x x x x x x x x x x x x » '

A b on a m en te  la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe tim p mai 
îndelungat sau lunare.

r

s

P ra fu r ile -S e id litz  ale lui M OLL
V eritab ile  numai d 6 că  fie -care  cutiă este provfi^ută eu m arca de 

apărare  a  lui A. MOLL şi cu subscrierea  sa.

T I

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafnrilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai ceibicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la stomac, con- 
sfipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite b6le femeescî a luat acest medicament de casă o răsoândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Falsificaţiile se vor 
urmări pe cale judecătorescă.

MoüíSFr3inh-iŵi||Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
Veritabil numai dacă fie-care sticlă este provăzute cu marca
■ de scutire şi cu plumbul lui A. Meii ----------------

F ra n zb ra n n tw e in -u l ş i s a r e a  este idrte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. —

Preţ«»! unei cutii originale plmnbate cor. 2.— .

Supun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame. fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provedută cu marca de apărare A. Moli. =

Trim iterea  principală prin Farmacistul A .  M O L L W i e n ,  I. TncMlanben 9
c. şi reg:. lurnisor al curţii imperiale.

— Comande din proyinciă se efectueză diliiic prin rambursă poştală —
La deposite se se ceră anumit preparatele prorăcjute cu i eălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor JRoth şi e n g r o s  la 

D. JEremias Nepoţii.

*<# < ' ■

Nu scăpaţi ocazia
de a lua parte la loteria Clasei I.a 25-ta LoIb  li clasa r i . n .
C o lec tu ră  p r in c ip a lă

Julius Friede & C

V

\

omp.

ï Nr. 36. Filiala S in  iei 1 1
Recomandă losuri de Clasa l-a a căror tragere va f i  îa

18 şi 20 Movembre a. c.
cu preţul de . .

V8 orig , los, y 4 los, 7-2 lo s » Vi los 

K  1*50, K  3"—  K  6 '—  K  12'—

Comandele se esecută imediat, 
dacă se trimite preţul losurilor, sau se trimit cu

rambursa.

*

í j )
w

„ ,,

A» M ureşianu
HSraşov, Tergnl Inului Sr. 30.

Acest stabiliment este provăjut cu cele mai 
bune mijlăce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta orî-C8 
comande eu promptitudine şi acurateţa, precum:REGISTRE ş i  IMPRIMATE

pentru tots speciile de serviciurî.
I M P R I M A T E  A R T I S T I C E

?N Aüß, A3GINT SI COLORI.

C Ă R Ţ I  DE SCIINŢA,
LITT? HA TUBA SÏ DIDACTICE

FOI PERIODICE.
BILETE DE VIS1TĂ

D IFERITE FORMATE.

PRO GP.AME ~ELEGAITTE.
BILETE DE LO&ODMĂ Şl DE NUNTA

DU PĂ DORINŢĂ SI ÎN  COLORI. 0
i v r v Ţ i K i .  Ş

Comandele eventuale

C o ru p tu r i , A d r e s e , 
C ir c u la r e , S c r is o r i .

S c u v iv t c , In  lela vnaxnmca.

m m  e s i s E s m s ,
IN D U S T R IA L E , de B O T E Z U R I  

?» R E S TA U R A N TE .PBETflRl-CPREKTE ŞI DIVERSE
BILETE DE INMORMENTARI.
se primesc în biuroul 

iei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, în eta- 
inderept în curte. — Preţurile moderate. —

Comandele din afară rugăm a le adresa la

w -

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov,

X4A S

s e

e u l

Tmndivauîer cu numerui à 10 ftieri 
v ii-l I* Dumitru Pop, la tutungeria de pe par-
\h dU)i şi k  E r e m ia s  Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


